

El Comercio de Bolivia

DIARIO DE LA MAÑANA

La Paz, jueves 27 de abril de 1911

N.º 3,177

AÑO XII }

"El Comercio de Bolivia"

LA PAZ, ABRIL 27 DE 1911

Dardo Rocha

No es un nombre ignorado en la historia de la fecunda evolución argentina; llena él solo una de sus más brillantes páginas.

Seguendo la tradición portentosa de aquellos hidalgos castellanos que sembraban ciudades en las vastas soledades de la América que conquistaron, hizo surgir, al mágico fiat de su voluntad y su cerebro, la hermosa Plata, hacienda de ella el inmenso é impercedero pedestal de su gloria.

La bella ciudad que se alza majestuosa a orillas del caudaloso río, reflejando sobre sus aguas las torres de sus templos, las cúpulas de sus palacios y los florecidos parques que la rodean, dice a las generaciones presentes y dirá a las del porvenir, cuanto puede el patriótico esfuerzo del hombre, y cantará perennemente en soberbias estrofas de granito y mármol un himno majestuoso a la grandeza de su inmortal fundador.

Estadista de elevadas concepciones, no es de aquellos que creen que se hace política internacional, como se hace una caza de jabalíes, azuzando la jauría de los perros de presa, para abatir a la bestia selvática, no, cree más bien que la política es arte delicado y sutil que ha de menester no abandonar las reglas de la armonía y de la equidad, para obtener resultados duraderos, dignos de la cultura de los pueblos.

Con este pensamiento viene a Bolivia.

No es vanguardia de conquista ó de imposición; no viene á hablar en nombre de la fuerza es heraldo de paz y de fraternidad y su palabra y su acción serán ofrenda respetuosa al derecho, porque comprende que solamente permanecen incólumes al traves del tiempo, las obras que construye la justicia.

Bienvenido sea el noble mensajero de la concordia boliviano-argentina; que su nombre, tan altamente colocado en la historia de su patria, abra una nueva era de unión entre pueblos hermanos, que no debieron separarse jamás, ni siquiera incidentalmente.

"El Comercio de Bolivia" que ha trabajado arduamente por la reanudación de las amistosas relaciones de Bolivia con la República Argentina, rinde al Excmo. señor Ministro don Dardo Rocha, el homenaje de sus respetos y el tributo espontáneo de su sincera y cordial simpatía.

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Servicio especial para "El Comercio de Bolivia" por la vía Galvanes

PERU.—SAQUEO DE UNA ADUANA ECUATORIANA.—FERRO PERSEGUIDO POR ECUATORIANOS.—NOMBRAMIENTO DE DELEGADO PARA UN CONGRESO INTERNACIONAL.

Lima, 26.—La sensacional noticia del saqueo efectuado por el gran revolucionario Ferro a una aduana ecuatoriana, viene alarmando justamente al país. En los círculos de la prensa de esta ciudad se comenta á varios tonos la referida noticia que tiene preocupados á los dirigentes políticos. No se sabe los detalles del hecho, pero supónese que el asunto regravará las relaciones de esta república con el Ecuador, que tampoco han sido cordiales. Hasta el lugar de Zapatlillo, numerosos soldados de la infantería ecuatoriana fueron en persecución de Ferro,

con el propósito de capturarlo y hacerlo pasar por las armas.

—El conocido y prestigioso hombre público don Manuel Freyre de Santander, ha sido honrado por el supremo gobierno con el nombramiento de delegado al congreso internacional de protección de la propiedad.

ESTADOS UNIDOS.—NOMBRAMIENTO DE OTRO DELEGADO.—RECEPCIÓN DEL MINISTRO FRANCÉS.

Washington, 26.—El señor Oscar Mesones fue nombrado delegado al congreso de guerra, que próximamente tendrá que inaugurarse en esta capital á efecto de formular un reglamento especial que tenga que regir á los pescadores en las costas occidentales y septentrionales de esta república.

—Mañana se recibirá en audiencia solemne la credencial del ministro plenipotenciario francés Logre, ante el gobierno yankee. Con tal motivo, el presidente Taft, ha querido exteriorizar las especiales deferencias que tiene por aquella república, ordenando se prepare un suntuoso ceremonial al señor ministro.

CHILE.—CONSEJO DE GABINETE.—LA LABOR DE LA MAÑANA.—DESMIENTESE UNA NOTICIA.—ENTRADAS MUNICIPALES EMBARGADAS.—DIEZ DE MEDINA FELICITADO.—ADICTO Á LA LEGACIÓN DEL ECUADOR.

Santiago, 26.—Las constantes reuniones del personal de ministros en consejo de gabinete, despiertan gran interés en el ánimo del público. Se sabe que dichos consejos se efectúan con objeto de debatirse sobre asuntos internacionales.

—El diario de "La Mañana" continúa impertérrita, alarmando al público con noticias falsas; labor anti patriótica censurada por los demás órganos de publicidad. Ultimamente lanzó la bola de que Tarapacá esta invadido por los peruanos que cumplieron con el servicio militar obligatorio.

—El ministro de guerra y marina ha desmentido la noticia que se hizo correr sobre la compra de los acorazados Triumph y Lullisuro, de la escuadra inglesa.

—La empresa de gas, mediante gestión judicial, ha obtenido el embargo de todas las entradas municipales, por tratarse de una enorme cantidad de dinero adeudada por esta en favor de aquella.

—Uniformemente, todos los diarios de esta capital felicitan al señor Eduardo Diez de Medina, por haber sido este honrado con el nombramiento de delegado al Congreso Internacional de ciencias, que ha de inaugurarse en Bruselas.

—El señor José Luis Vial, ha sido nombrado adicto en la legación al Ecuador.

BRASIL.—DESMIENTIDO DE RÍO BRANCO.

Río de Janeiro, 26.—La prensa de esta capital publica una rectificación del canciller Barón de Río Branco, referente al pago que se dice efectúa el Brasil á la República del Perú, en compensación de algunas extensiones territoriales del Acre.

MÉJICO.—EL MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO.—LA INTERVENCIÓN NORTEAMERICANA.

Méjico, 26.—Con la intervención eficaz de los Estados Unidos Norteamericanos, considérase próxima la solución del conflicto revolucionario. El canciller Knox, tiene resuelto dar fin á esos levantamientos subversivos que no tienen cuando concluir.

ARGENTINA.—EL TRATADO COMERCIAL CON CHILE.— NUEVAS GESTIONES.

Buenos Aires, 26.—El ministro de relaciones exteriores de esta capital envió una nota á la cancillería chilena, solicitando la reanudación de las gestiones referentes á la conclusión del tratado comercial chileno-argentino. No se

conoce la respuesta á esta insinuación.

ITALIA.—EXPOSICIÓN FOTOGRAFICA.

Roma, 26.—Con gran solemnidad se verificó la inauguración de la exposición fotográfica. Asistieron á esta inauguración los soberanos del reino.

RUSIA.—NUEVA ORDEN.

San Petersburgo, 26.—Acaba de crearse la nueva orden de Vladimiro, para las condecoraciones académicas.

ESPAÑA.—NOTICIAS DE MARRUECOS.

Madrid, 26.—La prensa desconoce la gravedad de las informaciones procedentes de Marruecos, cuyos habitantes se encuentran en completa tranquilidad.

ALEMANIA.—PARA LA CORONACIÓN DE JORGE V.

Berlín, 26.—Por orden superior se ha dispuesto el envío del acorazado Vandtraun á la capital Londres, con objeto de concurrir á las ceremonias de coronación del Rey Jorge V.

PARAGUAY.—PÉRDIDAS EN COSECHAS MOTIVAN LA REVOLUCIÓN.

Asunción, 26.—Las pérdidas sufridas por el pueblo agricultor con motivo de las pésimas cosechas que se han obtenido en el presente año, han sido de tal magnitud, que un centenar de familias se han visto acosadas por la pobreza, siendo esta una de las causas principales para que estalle la revolución.

EL SUEÑO Y LA SALUD

Consejos indispensables

DORMIR ES VIVIR

Hoy, día todo lo hacemos de prisa—y por lo tanto, muy mal. Adán, en su tiempo, tenía un sueño tan profundo que mientras descansaba, Dios pudo sacarle una costilla y así crear á nuestra madre común. La "Princesa durmiendo", durmió durante cien años sin despertar; en los tiempos aún más lejanos, la Walkyria quedó veinte años sumida en sueño. I ahora, cuando disponemos de una corta noche de ocho horas, nos sentimos muy felices. ¿Todo degenera!

¿Qué delicia se experimenta cuando, cerrado el día y apagada la lámpara, cerramos los ojos, esperando dulcemente la llegada del sueño bienhechor que debe traernos la calma y el descanso! Los miembros se adormecen deliciosamente, la respiración toma un ritmo regular, muy diferente del que tiene cuando estamos despiertos, con el olvido de las penas y de las miserias de nuestra pobre vida.

Pero, en cambio, ¡que decepción, cuando nuestras esperanzas quedan frustradas! La cabeza sobre la almohada nos hace oír el sordo latido rítmico y regular de nuestras arterias que dan brinco; cambiamos de postura, pasando alternativamente del lado derecho al izquierdo, volvemos á encender nuestra lámpara, leemos un artículo esporádico del doctor Oz, las cotizaciones de la Bolsa, la última novela; abrimos y después cerramos nuestras ventanas... ¡Esfuerzos vanos! nuestras ideas quedan siempre más claras, y Morfeo sigue rebelde á nuestro ardiente ruego. Es el insomnio; el horrible y atroz insomnio.

Sin ir más lejos, nueve veces, de diez, se acude entonces á los narcóticos: deplorable procedimiento, que sólo debe ser empleado excepcionalmente, porque da una satisfacción inmediata y no ataca directamente la causa del insomnio. Hay que buscar más lejos. Si no dormimos, es que algunos de los elementos de nuestra máquina humana no funciona

bien, porque "el sueño tranquilo es ciertamente la mejor piedra de toque de la buena salud."

En la generalidad de los casos, hay que acusar á la intoxicación general del organismo, intoxicación intestinal sobre todo ó frecuentemente también renal. La necesidad de cuidar del buen funcionamiento del intestino y del riñón, recorriendo á las purgas ó al régimen lacteo, se deduce de esta observación. La pureza bien conocida del sueño del niño, es menos debida á la tranquilidad de su conciencia, que á la circunstancia de no estar intoxicado. Pero el insomnio, sobre todo, es función de la fatiga nerviosa; los excesos de los trabajos intelectuales, las velas demasiado prolongadas, las preocupaciones morales, los pesares, impiden el sueño, y á esta causa debe atribuirse uno de los círculos viciosos más frecuentes. Cuanto menos uno duerme, tanto más es nervioso é irritable; y cuanto mayor es la excitabilidad, tanto menos fácil es el sueño; de suerte que una de las mejores maneras de hacer dormir á la gente nerviosa es hacer descansar su espíritu, aislarla y hacerla guardar cama.

Otras causas triviales entreteñen el insomnio, como ser el dolor, la falta de aire y de ejercicio, el abuso de ciertos excitantes tomados en excesiva cantidad como por ejemplo, el café, el té, el vino el tabaco etc. La deducción de esas observaciones es la necesidad de una buena higiene general. La aereación del organismo por medio de los paseos á pie ó en automóvil abierto será muchas veces recomendable.

Es necesario recordar los preceptos antiguos destinados á hacernos dormir bien? Comer poco de noche; después de la cena dar un corto paseo higiénico á pie de tres cuartos de hora; aereación completa del dormitorio, cuyo aire debe ser fresco y jamás demasiado caliente; según el estado de la temperatura y la susceptibilidad particular, dejar ó no abiertas las ventanas durante toda la noche; supresión de aparatos de calefacción en la habitación y principalmente de gas, un buen baño tibio, si fuese posible de tres cuartos de hora nos prepararán en seguida magníficamente al sueño, y vamos á la cama, colocándonos con preferencia sobre el costado derecho de manera que al despertarnos, nos encontremos en la misma posición en que quedamos dormidos; esto nos dispone para el sueño; pero no conviene estar en cama por más de siete ó ocho horas.

Indispensable á la vida, el sueño es un acto necesario: es el período de reparación, durante el cual las células cerebrales adormecidas recuperan las materias de su actividad apagada. «Quien duerme se alimenta», se suele decir, porque el sueño moderno, atendida la acción reparadora que produce puede hasta cierto punto salir á la alimentación.

A los enfermos que nos piden remedios y consejos contra el insomnio, no debemos ofrecer narcóticos intoxicantes. Averiguemos simplemente cuál es su profesión y aconsejémosles. A los senadores una tranquila sesión del Senado; á los médicos un curso muy oficial de la facultad; á los eclesiásticos, el sermón interminable y grandilocuente; á los abonados á la ópera, una pieza sin cuerpo de baile. En cuanto á los togados, Leandro ha sentido el problema en «Los litigantes de Racine».

—¿Por dónde dormiré, padre mío? y Vaudin le contesta: —En la audiencia.

Doctor OX.

Máquina para medir la inteligencia

Y para conocer el carácter

QUIROSA VISITA DE UN PERIODISTA

El tesoro del Royal Antropological Institute de Londres, John Gray, ha inventado un maravilloso aparato, con el cual mide la inteligencia y el carácter de la gente, con la misma facilidad con que Bertillon mide las quejas ó los pies.

El redactor de un periódico parisiense refiere en los siguientes términos, una visita hecha á John Gray:

Sobre una enorme mesa de dos á tres metros de largo, había algo como una caja negra, con su manubrio al lado derecho, y al frente, una especie de telescopio.

—Este el aparato, dijo Gray. —Su funcionamiento es muy sencillo, como veréis en seguida.

—El manubrio que usted puede observar al costado de esta caja, pone en movimiento, en la parte interior, un espejo cuyo eje es horizontal y que puede girar con la velocidad que se quiere.

—Encima del espejo está un vidrio azul, y debajo otro rojo.

—Detrás de éstos vidrios hay lámparas eléctricas.

—El espejo, al girar, envía al ojo de la persona que se examina, y que debe mirar en esta especie de telescopio, rayos alternativamente azules y rojos.

—Entre cada rayo puede usted ver algo como una línea pardusca, cuando haga girar lentamente el manubrio.

—Así es como empiezo por dar vuelta muy despacio y aumento, gradualmente, el número de las revoluciones del espejo, hasta que ya no distinguiéndose la línea gris, solo se observa una fusión de los dos colores rojo y azul.

—Este el momento crítico. —Usted me hace una señal. Yo miro al indicador de velocidad, y según el número de revoluciones á que llegará, deduzco si es usted un hombre de alta, de mediocre ó de mínima inteligencia, y posee tales ó cuales defectos.

Mudo de sorpresa, miré á Gray. Este continuó diciendo: —Usted sabe que, cuando las células nerviosas del cerebro son puestas en actividad por un estimulante exterior, esta actividad persiste durante mayor ó menor tiempo, después de que el estimulante haya cesado de obrar directamente.

—A esta función secundaria de las células nerviosas, es debida la mentalidad.

—Durante mucho tiempo y con el mayor cuidado, he estudiado la cuestión y he conseguido establecer una escala de mentalidad, basándome en la rapidez con que el espíritu recibe las impresiones exteriores.

—¿Quiere mirar en el tubo? —Me adelanté y miré en el antejo.

La cosa era bastante curiosa. Como el inventor me lo había dicho, recibí en la retina rayos rojos y azules, azules y rojos, alternativamente.

—Trecientas revoluciones, primera categoría, dijo gravemente Gray. —¿Sigue viendo la línea pardusca? —Sí.

—Usted no es de naturaleza melancólica, concluyó él.

Acerqué el ojo aún más á la lente. El manubrio giraba con mayor velocidad.

—¿Cuatrocientas revoluciones, categoría seis! ¿Ve siempre la línea? —Sí, señor.

—Entonces no es usted ni vegetariano, ni contrario á la vacunación. ¿No tiene alguna idea fija? —No me parece contesté yo. —Lo veo perfectamente, me dijo mi interlocutor, aumen-

tando la velocidad de rotación del eje que sostiene el espejo.

—¿Seiscientas revoluciones! categoría cuatro! ¿Y la línea? —La sigo viendo.

—Es la categoría de las personas de buen sentido, dijo Gray en voz baja.

Es curioso, pensaba yo, fijo desesperadamente en ese demonio de línea que no quería desaparecer.

El manubrio giraba ya con velocidad infernal.

—¿Ochocientas revoluciones, categoría dos! dijo Gray en voz extraña.

—Pues bien, esto es algo fuerte—no puede evitar de confesar.

—En efecto, es curioso. Pero voy á hacer un último esfuerzo.

Y el manubrio siguió girando.

Entonces lancé una exclamación de sorpresa y de contento.

—¿Ya está! grité. Los colores estaban fundidos.

—¡Mil revoluciones! declaró Gray, secándose la frente y la cara. Es la "locura furiosa".

Y cuando estaba por salir de la pieza, of una voz que susurraba: —¿Categoría primera!

PACAJES

Corocoro, abril de 1911

Tenemos á la vista el informe extenso de la comisión de hacienda ante la H. Junta Municipal, que ofrecemos publicar íntegro en otra sección de este diario.

Mientras tanto, queda constancia de que los dineros del pueblo han sido derrochados de la manera más inicua que se ha visto.

Recaen responsabilidades gravísimas sobre el tesoro ad-hoc y el secretario de la Sociedad de Beneficencia, que por medida disciplinaria, deben ser retirados de sus funciones hasta que sinceren su conducta. De los ingresos de diez mil trescientos bolivianos, gastaron solo ocho mil, quedando el sobrante de dos mil y más, que debían poner á disposición del tesorero municipal.

De la confrontación prolija de comprobantes, resulta que han incurrido en discrepancias é inexactitudes múltiples que la comisión las hace notar.

El valor de comprobantes aceptables, una vez que se llenen su cancelación, que se detallen las partidas englobadas, y ante todo se nombren comisiones, que den fe de la efectividad de las partidas anotadas y su empleo correcto, asciende á Bs. 7,618. Dichas comisiones verán si en el hospital se han hecho trabajos por el monto que se expresa; harán la confrontación de muebles y útiles que deben existir, en una palabra, apreciarán si las inversiones tarjadas son correctas ó no. Obrando de este modo se debe corresponder á la confianza que el pueblo ha depositado en los gestores de sus intereses.

En la glosa verificada por la comisión de hacienda existentes documentos no autorizados ni cancelados, partidas repetidas é idénticas, que son rechazadas por aquella. Además, las mismas cuentas, por coincidencia rara, aparecen en los comprobantes, con la circunstancia de indicar la misma fecha.

En otros no hay como saber quien fué el pagador, quien el receptor del dinero, que debió firmar en el libro respectivo.

El total que resulta en contra de los tenedores de fondos del pueblo en 1910 alcanza á la suma de Bs. 2,567.54

Cuando editemos íntegro el informe se verá toda la verdad; porque los apartes precedentes no son sino detalles nimios.

Evocamos la atención de

Análisis de las aguas de Obrajes

El Director del Laboratorio Químico Municipal, señor Francisco Salcedo, ha presentado el siguiente informe al H. Concejo Municipal, después de un detenido y laborioso exámen de las aguas medicinales de Obrajes.

Oficina de Higiene y Laboratorio Químico Municipal.—La Paz, 26 de abril de 1911.

El Director del Laboratorio Químico Municipal, certifica: que el agua mineral de la Villa de Obrajes perteneciente al Honorable Concejo Municipal, ha dado al análisis químico el resultado siguiente:

Color..... Incolora en poca cantidad.
Olor..... Sui géneris.
Sabor..... Alcalino un poco desagradable.
Aspecto..... Limpido. Después de la ebullición se nota algo de opalescencia.

Densidad..... A +15°C; siendo +11°C la temperatura del ambiente.
Crioscopia..... -0°14 C.

Punto de ebullición..... A la presión normal hierbe a +90°C; a los +35°C comienzan a desprenderse paulatinamente los gases y a los +80°C en más cantidad con movimientos tumultuosos y ruidosos.

Reacción..... Debilimente ácida que inmediatamente y poco a poco se hace alcalina; después de la ebullición el agua es fuertemente alcalina.

Dureza total..... 26°
Dureza temporaria..... 16°
Dureza persistente..... 10°

Residuo seco a 100° C..... en volumen % Gramos 2,640
Residuo seco al rojo..... " " " 2,510

Sustancias orgánicas. En reacción ácida..... " " " 0,0019

Sustancias orgánicas. En reacción alcalina..... " " " 0,0016

Anhidrido carbónico 002 (total)..... " " " 1,1050

Anhidrido sulfúrico SO3..... " " " 0,0859999

Anhidrido silícico SiO2..... " " " 0,0220

Anhidrido nítrico N2O5..... " " " 0,0035

Cloro Cl..... " " " 0,143829

Oxido magnésico MgO..... " " " 0,019820

Oxido cálcico CaO..... " " " 0,01690

Oxido sódico Na2O..... " " " 1,19900

Alúmina Al2O3..... " " " 0,09294

Amoniaco NH3..... " " " 0,0001

Hierro Fe..... " " " Indicios

Gases disueltos 17cm3 en 1000cm3 de agua. Anhidrido carbónico (libre)..... " " " 0,0090

Gases disueltos 27cm3 en 1000cm3 de agua. Oxígeno..... " " " 0,01237

Gases disueltos 27cm3 en 1000cm3 de agua. Azoe residual..... " " " 0,0024

Ausencia..... De nitratos, sulfuros, bromuros, y arseniados, antimoniatos, fosfatos, boratos, etc.

Calificación..... Agua mineral alcalina (bicarbonato-cloruro-sulfatada).

Usos..... En bebidas, baños, duchas.

Indicaciones..... En las dispepsias, ftercias del estómago, litiasis urica y biliar, diabetes sacarina, gota, disurias ácidas, anemia, linfatismo, escrófulas.

Francisco Salcedo.—Director.

—Ayer regresaron de Oruro, extraída del cadáver del joven La Riva. Este hecho da a conocer la inercia de los funcionarios encargados de solucionar el misterio que se presenta en el envenenamiento de aquel malogrado joven; cuando, es en aquellos funcionarios que en casos como el presente, la diligente actividad debe ser norma.

Señoras! Señoritas!

Si Vds. quieren conservar su cutis libre de granos, espinillas, manchas y arrugas, usen siempre la

CREMA DEL HAREM Verdadero hermoesador del cutis, de perfume exquisito. Para completar su efecto deben usarse los—

Polvos del Harem

¡No más dolor de cabeza!

Las Capsulas de Nervalina curan en pocos minutos infaliblemente todo dolor de cabeza, sean afecciones nerviosas, neuralgia, Jaqueca, producido por desarreglos del estómago, abuso de licor, etc., etc. Además, son completa, mente inofensivas.

PROBARLAS ES ADOPTARLAS En venta en todas las farmacias

Trust Cinematográfico Cosmos y la Cinematográfica Ross y Cia Londres, Buenos Aires, Santiago y Antofagasta. Venta y arriendo de aparatos y películas biográficas, Motores y repuestos. Pronto llegará a esta capital el representante general señor Rafael Baraona Pérez. 15 v. 3168

Departamento amobado en alquiler. Se alquila urco central, cómodo y bien amoblado, en la casa esquina de Chirinos y Colón No 124. Para de tales y precio del alquiler, solicitarlos en esta imprenta. La Paz, 7 de abril de 1911

LA PAZ

ALMANAQUE

ABRIL

Jueves 27.—Santos Anastasio, y Pedro Armengol.

BOTICA DE TURNO

Para la segunda quincena, la Botica La Paeña, calle Aya-cucho.

Estudiante Verdi.—La "Estudiantina Verdi" ha designado dos profesores socios de dicha agrupación, para establecer un curso ad honorem de aprendizaje de mandolina y guitarra para seis señoritas que buenamente tengan a bien inscribirse, a fin de contar con esta colaboración para el concierto que prepara para las fiestas del 16 de julio próximo.

El Presidente de la sociedad señor Julio Camacho G., queda encargado de hacer la inscripción, y de dar todos los por menores precios.

Desde la fecha está abierta la inscripción dirigiendo cerrarse el 5 de mayo próximo.

Al Ministerio Público.—Recien ayer ha sido posado al Ministerio Público la víscera

de los licores que según se dijo eran falsificados.

Actualmente se está haciendo el informe que debe pasarse ante los tribunales de justicia, donde se ventila el juicio por falsificación.

Periódicos.—Está visto que el presente año en la ciudad de La Paz, será el año del papel, decimos esto, por los varios diarios que harán su aparición, llegando a contarse quizá hasta 8 diarios de la mañana y 2 de la tarde.

En el puerto de Guaqui, también se proyecta dar a luz un periódico bimensual y cuya edición se hará en esta ciudad. Como se ve, parece que tendremos una epidemia periodística, sin que se haya llegado a descubrir medicamento alguno para destruir la plaga de hojas, que más que el interés público, tratan el particular, dando orientaciones distintas a la que verdaderamente debiera tener un diario.

A este paso y eu algunos años más, creemos que cada habitante tendrá su diario.....

Candidatura.—El correo último ha traído la sensible noticia de que el doctor Nemesio Ciales R., ha declinado del honor de presentar su candidatura a la diputación por Paquejes, por causas que nos es vedado explicar. Lo sentimos de veras.

Asonadas indígenas.—Nuestro corresponsal de Coro-coro nos comunica que siguen las asonadas indígenas por chacarismos, resultando de tales combates muertos y heridos. Llamamos la atención del Gobierno Supremo mande una fuerza competente a Caquiaviri, centro de tales tumultos. Debería, aún, ser permanente la estadía de aquella fuerza, si consideramos la baratura de los recursos y cebada.

Corte Superior.—La Corte Superior de este Distrito, ha despachado el día de ayer las siguientes causas:

En el juicio civil seguido por Estanislao Velasco, contra Rosa Vaca, se declaró desierta la apelación, con costas.

En el juicio seguido por Carlos Anze Soria, contra Lisimaco Gutiérrez, sobre cobro de pesos, se resolvió que revocándose el decreto del auto, se pase en vista fiscal.

En el juicio civil seguido por Rodolfo Aramayo, contra Augusto Zapata, sobre cumplimiento de una obligación, se revocó la sentencia apelada, con costas.

En el juicio seguido por Rufina Alcortea, contra Pedro Modesto Ibañez, sobre cobro de dinero, se concedió el recurso de nulidad.

En el juicio criminal seguido por Juan B. Ruz contra Luis A. de la Riva, por estafa, se negó la solicitud de petición de testimonio.

Vagos?—No se les puede dar otro calificativo a ciertos individuos que haciendo uso de una libertad a toda prueba, perturban a las niñas que concurren al Conservatorio de Música.

En vista de semejante abus, el Sr. Intendente ha ordenado se ponga dos guardianes en la puerta de dicho plantel, cosa por demás laudable.

Reunión.—Los miembros que componen el Centro de Estudios, deben reunirse esta noche en su local propio con objeto de tomar algunos acuerdos de carácter interno.

Varios jóvenes han presentado sus solicitudes desando ingresar en tan prestigioso centro.

En Challapampa.—A la entrada de la estación y en el lugar más visible, se destaca la figura de una soberbia regatona, ostentando un mundo de frutos y canastos, dando un mal aspecto e idea la más pésima al viajero.

Es de desear se ordene su traslado al mercado respectivo.

Defunciones.—Fueron inhumados en el Cementerio General los restos de las personas siguientes:

Adriana T. de Costa 36 años; Margarita Tarifa, 14 años; María Villareal, 1 mes; Feliciano Condori, 64 años; Nicanor Paredes, 15 años; José Quispe, 30 años; Feliciano N., 1 año; María Teresa N., 1 año.

Falsificación.—El farmacéutico señor Ramón 2º González, ha terminado los análisis

GOLONDRINA

A Antonio J. de Saiz.

Garrulaba sin cesar, aquella tarde, desde su nido. Exótico soliloquio, extraña sinfonía, que el aire, como queriéndola toda para sí, la robaba en sus ráfagas, diluyéndola.

Eran sus postreros trinos, que tenían el encanto conmovedor de los eternos adioses.... Mas a poco una fuerte racha de viento caliginoso que, cual el ábrego, fué rodando como salvaje alud, estremeciendo las inermotas casas, combando árboles y volando las cañas hojas, hizo a la pobre golondrina cesar su canción y rebujarse, atreída, en la vedija de su nidal.

El día siguiente la ví majestuosa cruzar los espacios.

Abiertas las quietas alas puntiguadas elevábase alto, muy alto. Hundíase en el inmenso azul. Luego descendía, cerrándose a veces y trazando círculos en el aire, alrededor de los huertos y de las fontanas. Rasando el suelo, ebria de sol, de vértigo, de colores y de perfumes, posábase en las verdes colinas, en los lejanos otros, en las cúpulas, en los tejados y en los árboles.

Inquieta, rauda, reanudaba sus vuelos. Eran los últimos, porque vieron las primeras ráfagas del helado invierno. Y fúese en pos de otro cielo y de otro estío.

Canofa golondrina mía, ya no oíré tus canciones! Ni te veré más radiante surcar el espacio de mis ensueños! El bramador cierzo del invierno te me aleja!..... Peregrina mía, si volveré a verte!

A. Salas.

EN VENTA.—La casa N° 236 de la calle Murillo; la persona que desee comprarla puede verse con la propietaria que vive en la misma casa.

La Paz, abril 25 de 1911 1 m. A. 36

Julio J. Eyzaguirre

ABOGADO Calle Chirinos N° 96, (local que ocupaba la Cámara de Comercio.) Teléfono N° 30.

Casilla de correo N° 17

LOYD'S AGENCY.—Pongo en conocimiento de los señores comerciantes de esta plaza, que teniendo que ausentarme por pocos tiempo de esta ciudad, quedará esta agencia a cargo del señor Samuel W. Kidwell hasta mi regreso, quien hará las inspecciones y expedirá los certificados que sean necesarios.

La Paz, abril 26 de 1911. A. G. Thompson.

6 v. 3177

GALLETAS

Huntley y Palmers

¡¡LEGARON! ¡¡LEGARON!

A "LA BALANZA" Moreado 173 y 175

Teléfono 67.

1 m. M. 22.

MAYORISMO.—Necesita un práctico en chacarismos y en el manejo de indios para fina cabecera de valle.

Dirigirse a la casa N° 15, calle Litoral. 15 v. 3169

FABRICA DE CALZADOS

— DE FÉLIX EGUINO — Calle Yacucho N° 105

Comunico a mi distinguida clientela, que acabo de recibir de Norte América un hermoso surtido de hormas de última novedad y material de primera clase.

Tengo constante surtido de calzado fino, cosido a mano y ofrezco a precios sin competencia.

Crema para limpiar el calzado. Pasadores de seda y tacones de goma, surtido completo. Las obras se despachan con toda rapidez y esmero. Casilla 218. Félix Eguino 1 m. A. 6

HUMBERTO A. ZABALA y B. Profesor de música vocal e instrumental.

Da lecciones a domicilio y en su propio local, de piano, violín, violonchelo, guitarra, mandolina, concertina, flauta, clarine y toda clase de instrumentos de cuerda y de viento. Calle América N° 22. 3 m. M. 5

